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1.Целевой раздел

1.1. Пояснительная записка.
Программа обеспечивает реализацию художественно – эстетического развития детей в возрасте от 2 до 7 лет с учетом ФГОС ДО. 
Настоящая программа описывает курс подготовки по изобразительной деятельности детей дошкольного возраста 2-7 лет и разработана с использованием методических рекомендаций Т.С.Комаровой «Изобразительная деятельность в детском саду».

Программа реализуется в процессе непосредственной образовательной деятельности в группах детского сада педагогом дополнительного образования:  во второй младшей группе – два раза в неделю по 15 мин., в средней – два раза в неделю по 20 мин., в старшей – два раза в неделю по 25 мин., в подготовительной -  три раза в неделю по 30 мин.

Самостоятельная творческая деятельность детей, а также непосредственная образовательная деятельность в группе раннего возраста  организуется воспитателями в группах. 

Особенностью программы является использование религиозного (православного) компонента.
1.2. Цели и задачи рабочей программы.

Целью программы является формирование у детей умений и навыков в рисовании; развитие их творческих способностей, фантазии, воображения.
Задачи

Обучающие:
- Обучать техническим приемам и способам изображения с использованием различных материалов. 

- Обучать приемам модульного рисования. 

- Обучать детей видеть и понимать прекрасное в жизни и искусстве, радоваться красоте природы, произведений классического искусства, окружающих предметов, зданий, сооружений. 
Развивающие:
- Развивать эмоциональную отзывчивость при восприятии картин, иллюстраций, произведений декоративно-прикладного искусства, народных игрушек.

- Обращать внимание детей на выразительные средства. Учить замечать сочетания цветов, расположение элементов узора. 

- Развивать творческие способности детей. 

- Развивать внимание, память, мышление, воображение средствами изобразительной деятельности. 

- Развивать мелкую и общую моторику, ручную умелость посредством использования разнообразных техник и материалов. 

- Знакомить детей с изобразительным искусством разных видов (живописью, графикой, скульптурой, декоративно-прикладным, дизайном) и жанров, учить понимать выразительные средства искусства. 

- Подводить детей к созданию выразительного образа при изображении предметов и явлений окружающей действительности. 
Воспитательные:
- Воспитывать у детей интерес к изобразительной деятельности. 

- Воспитывать культуру деятельности, формировать навыки сотрудничества. - - Формировать умение оценивать созданные изображения. 

- Формировать сенсорные способности, целенаправленное аналитико-синтетическое восприятие изображаемого предмета, обобщенное представление об однородных предметах и сходных способах их изображения. 
Задачи православного компонента:
Содержание «Православного компонента дошкольного образования» образовательной области «Художественно-эстетическое развитие»  направлено  на  решение  следующих задач:

- развивать предпосылки ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; 

- прививать художественный вкус к творческой деятельности (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.). Разъяснять детям, что самые красивые образцы творческой деятельности получаются тогда, когда человек трудится с молитвой и верой, когда он пытается воспроизводить в своих работах красоту Божиего мира; 

- формировать у детей первоначальные представления о духовном мире, знакомить с основными религиозными понятиями, элементарными сведениями из Священной Истории (творение Богом мира видимого и невидимого; Рождество Иисуса Христа, краткие сведения о земной жизни Спасителя, Крестная Смерть и Воскресение Христа); 

- воспитывать в детях отношение к изобразительному искусству и другим видам творчества как к отражению красоты окружающего мира, созданного Богом; 

- формировать отношение к иконе как к святыне, особому виду художественного творчества, к которому надо относиться с благоговением и почитанием. Давать первые знания об отличии икон от иных произведений искусства;
– знакомить детей с некоторыми доступными их пониманию произведениями художественной литературы, живописи, иконописи, связанными с тематикой занятий; 
– формировать у детей представления о целесообразном (и культуросообразном) устройстве предметной среды и возможности совместно со взрослыми участвовать в созидании этой среды через оформление интерьера к праздникам; 

- развивать творческие задатки ребенка, таланты, дарованные ему Богом; 

- закреплять понимание ценности и пользы творческого труда, используя его результаты в повседневной жизни, например: украшение поделками, подарками, рисунками  групповых  комнат,  залов,  а  также  применеять их  в  ходе  детских праздников и мероприятий;

- познакомить детей с иконописью и народными ремеслами (гончарным делом, изобразительным искусством и др.). 
Первая младшая группа (2-3 года)
в рисовании - развивать восприятие детей, формировать представления о предметах и явлениях окружающей действительности и понимание того, что рисунок – это плоскостное изображение объёмных предметов и на этой основе учить детей: 

- Видеть «след», оставленный на бумаге карандашом или фломастером, и понимать, что это образ реального предмета; 

- Правильно держать карандаш, фломастер, ручку и оставлять «следы» на бумаге; 

- Знать назначение красок и кисти, понимать, что это взаимосвязанные предметы, знать особенности («правила») пользоваться кистью: правильно держать кисть, смачивать, набирать краску, вести кисть по ворсу, промывать, просушивать, ставить кисть в стаканчик или на подставку, не оставлять в банке с водой; не пачкать краски. 

- Видеть границы листа бумаги, контуры силуэтного рисунка; рисовать и раскрашивать в пределах этих границ; 

- Отображать свои представления и впечатления об окружающем мире доступными графическими и живописными средствами; 

- Рисовать карандашами и фломастерами – проводить линии (вертикальные, горизонтальные, волнистые, кривые) и замыкать их в формы округлые и прямоугольные, создавать тем самым выразительные образы; 

- Сопровождать движения карандаша (кисти) словами (например: Дождик, чаще – кап –кап-кап!», «Бегут ножки по дорожке - топ-топ-топ!»).
В лепке:
- Вызывать у детей интерес к лепке. Знакомить с пластическими материалами: глиной, пластилином, солёным тестом. Учить аккуратно пользоваться материалами.

- Учить видеть основные формы предметов, выделять их яркие и наиболее характерные признаки, сравнивать похожие предметы.

- Учить создавать простейшие формы: отламывать кусочки глины от большого куска; лепить палочки и рулетики, раскатывая комочек между ладонями прямыми движениями; соединять концы палочки, плотно прижимая их друг к другу; учить раскатывать комочек глины круговыми движениями ладоней для изображения предметов круглой формы, сплющивать комочек между ладонями; делать пальцами углубление в середине сплющенного комочка; учить соединять две вылепленные формы в один предмет.

- Синхронизировать работу обеих рук; координировать работу глаз и обеих рук.

- Приучать детей класть глину, пластилин и вылепленные предметы на дощечку или специальную заранее подготовленную клеёнку.

Вторая младшая группа (3-4 года)
в рисовании 

- Учить создавать одно-, двух- и многоцветные выразительные образы.

- Переводить детей от рисования – подражания к самостоятельному творчеству.

- Познакомить с оттенками(розовый, голубой, серый). Обращать внимание детей на подбор цвета, соответствующего изображённому предмету.

- Приобщать детей к декоративной деятельности.

- Формировать умение создавать несложные сюжетные композиции, повторяя изображение одного предмета или изображая разнообразные предметы, насекомых.

- Учить располагать изображение по всему листу.

В лепке:
- Учить лепить пальцами, а не только ладонями – соединять детали, на прижимая, а тщательно примазывая их друг к другу; защипывать край формы; вытягивать или оттягивать небольшое количество пластического материала для формирования деталей. 

- Учить детей лепить несложные предметы, состоящие из нескольких частей.

- Предлагать объединять вылепленные фигурки в коллективную композицию. - Вызывать радость от восприятия результата общей работы.
Средняя группа (4-5 лет)
В рисовании: 
- Учить детей создавать с натуры или по представлению образы, и простые сюжеты, передавая основные признаки изображаемых объектов, их структуру и цвет; 

- Обращать внимание детей на образную выразительность разных объектов в искусстве, природном и бытовом окружении;

- Учить замечать общие очертания и отдельные детали, контур, колорит, узор; показывать из каких фигур складывается многофигурные композиции, как по – разному выглядит с разных сторон один и тот же объект.

- Учить передавать характерные особенности изображаемых объектов.

- Развивать у детей способность передавать одну и ту же форму или образ в разных техниках.

- Сочетать различные техники изобразительной деятельности и конструирования на одном и том же занятии.

- В дидактических играх с художественным содержанием учить различать цветовые контрасты.

- Учить проявлять дружелюбие при оценке работ других детей.
В лепке:

- Закреплять знания и умения, полученные ранее.

- Заинтересовывать детей лепкой объёмных фигурок из пластического материала.

- Передавать в работе характерные особенности формы, строения, пропорции  изображаемого предмета.

- Показать взаимосвязь характера движений руки с получаемой формой.

- Познакомить с приёмами использования стеки. Поощрять стремление украшать вылепленные изделия узором при помощи стеки.

- Обучать приёмам зрительного и тактильного обследования формы.

Учить расписыванию вылепленные игрушки (глина, солёное тесто и т.д.)
Старшая группа (5-6 лет)
В рисовании:
- Совершенствовать технику рисования гуашевыми красками (смешивать краски, чтобы получать новые цвета и оттенки; легко, уверенно проводить линии в разных направлениях, в декоративном рисовании создавать элементы узора всем ворсом кисти или концом ); 

- Учить рисовать акварельными красками;

- Показывать возможность цветового решения одного образа с помощью нескольких цветов или их оттенков (разные оттенки желтого при изображении осенних листьев, два – три оттенка красного цвета при изображении яблока); 

- Знакомить с приемами рисования простым карандашом, пастелью, цветными мелками или восковыми, углем, сангиной;
В лепке:
- Продолжать учить детей лепить предметы из целого куска глины или пластилина ленточном способом.

- Учить сглаживать поверхность формы, делать предметы устойчивыми.

- Учить передавать в лепке выразительность образа, лепить фигуры человека и животных в движении, объединять небольшие группы предметов в несложные сюжеты.

- Учить детей анализировать форму предмета, объяснять связь межу пластической формой и способом лепки.

- Показать способ лепки на форме или каркасе для прочности сооружения.
Подготовительная к школе группа (6-7 лет)
В рисовании
- Закреплять полученные ранее знания и умения.

- Учить самостоятельно выбирать художественные материалы для создания выразительного образа.
- Продолжать знакомить детей с произведениями разных видов  искусства (живопись, графика, декоративно-прикладное искусство) для обогащения зрительных впечатлений и формирования эстетических отношений к окружающему миру;

- показывать детям чем отличается один жанр от другого как по тематике так и по средствам выразительности; 

- развивать воображение, развивать эстетическое отношение к миру; 

- инициировать самостоятельный выбор детьми художественных образов, сюжетов композиций, а так же материалов, инструментов, способов и приемов реализации замысла; 

- учить детей самостоятельно определять замысел и сохранять его на протяжение всей работы; передавать впечатления об окружающем, отражая свои эстетические чувства и отношение; передавать доступными выразительными средствами настроение и характер образа (человек грустный или веселый, сказочный персонаж добрый или злой и т.д); 

- продолжить учить изображать объекты реального и фантазийного мира с натуры или по представлению, точно передавая строение (форму), пропорции, взаимное размещение частей, характерные признаки;

- учить передавать достаточно сложные движения (например, птичка вспорхнула с ветки, танцующая девочка придерживает юбочку рукой и т.д) 

- развивать композиционные умения: размещать объекты в соответствии с особенностями их формы, величины, протяженности; создавать композицию в зависимости от сюжета – располагать предметы на узком или широком пространстве земли (неба), обозначив линию горизонта; 

- выделять в композиции главное ( композиционный центр) –основные действующие лица, предметы, окружающую обстановку; 

- Учить планировать – эскиз, набросок. 

- Совершенствовать технику рисования гуашевыми и акварельными красками (свободно экспериментировать смешивая разные краски для получения задуманных цветов, оттенков);
В лепке:
Закреплять полученные ранее знания и умения.

- Инициировать самостоятельный выбор детьми художественных образов, сюжетов композиций, а так же материалов, инструментов, способов и приемов реализации замысла; 

- учить детей самостоятельно определять замысел и сохранять его на протяжение всей работы; передавать впечатления об окружающем, отражая свои эстетические чувства и отношение;

- передавать доступными выразительными средствами настроение и характер образа (герой грустный или веселый, сказочный персонаж добрый или злой и т.д); 

- продолжить учить изображать объекты реального и фантазийного мира с натуры или по представлению, точно передавая строение (форму), пропорции, взаимное размещение частей, характерные признаки;

- учить передавать движения (бегущий, танцующий персонаж, играющие дети, животные и пр.) 

- Учить  самостоятельно использовать для создания образов предметов, объектов природы, сказочных персонажей разнообразные приёмы.

- Учить детей создавать скульптурные группы из 2 – 3 фигур, развивать чувство композиции.
1.3. Планируемые результаты
Целевые ориентиры
Специфика дошкольного детства (гибкость, пластичность развития ребенка, высокий разброс вариантов его развития, его непосредственность и непроизвольность) не позволяет требовать от ребенка дошкольного возраста достижения конкретных образовательных результатов и обусловливает необходимость определения результатов освоения образовательной программы в виде целевых ориентиров.

К концу обучения дети достигают определенного уровня художественного развития: эмоционально воспринимают содержание произведения, запоминают и узнают знакомые картины, иллюстрации, замечают изобразительно-выразительные средства (цвет, ритм, форму, композицию), с помощью этих средств создают образ в рисунке, оценивают то, что получилось, отмечают выразительность формы, линий, силуэта, цветового сочетания.

У детей формируются творческие способности, необходимые для последующего обучения изобразительному искусству в школе.

Итоги реализации данной программы подводятся в форме выставки детских работ.
Первая младшая группа (2-3 года) 
- Эмоционально воспринимать красоту окружающего мира: яркие контрастные цвета, интересные узоры, нарядные игрушки. 

- Узнавать в иллюстрациях и предметах народных промыслов изображения (люди, животные), различать некоторые предметы народных промыслов. 

- Знать назначения некоторых изобразительных материалов и инструментов, понимать что карандашами и красками можно рисовать а пластилином лепить. 
 Самостоятельно оставлять след карандаша (краски) на бумаге, создавать простые изображения (формы, линии, штрихи), уметь соотносить созданные линии, фигуры образами, подсказанными взрослым; называть то, что изобразил. 

- Осваивать простые действия с инструментами, создавать простые изображения. 
Вторая младшая группа (3-4 года) 
- Эмоционально откликаться на интересные образы, радоваться красивому предмету, рисунку; с увлечением рассматривать предметы народных промыслов, игрушки, иллюстрации; 

- Создавать простейшие изображения на основе простых форм; передавать сходство  с реальными предметами. 
Средняя группа (4-5 лет)
- Замечать выразительность формы, сочетание красок, расположение элементов узора в произведениях изобразительного искусства; проявляет интерес к книжным иллюстрациям. 

- Изображать предметы и явления, используя умение передавать их выразительно путём создания отчётливых форм, подбора цвета, аккуратного закрашивания, использования разных материалов: карандашей, красок   (гуашь),  фломастеров, восковых мелков, глины, пластилина, соленого теста и др.

- Передавать несложный сюжет, объединяя в рисунке, лепке  несколько предметов, располагая их на плоскости в соответствии с содержанием сюжета.

- Уметь составлять новый цветовой тон на палитре; правильно передавать в рисунке, лепке  форму, строение частей, их соотношение по величине. 

- Создавать образы разных предметов и игрушек, объединять их в коллективную композицию; использовать всё многообразие усвоенных приёмов. 
Старшая группа (5-6 лет)
- Воспринимать и различать произведения изобразительного искусства  (живопись, графика, народное декоративное искусство).

- Выделять средства выразительности (цвет, форму, колорит, композицию). 

- Использовать различные цвета и оттенки для создания выразительных образов; 

- Рисовать и лепить по представлению и с натуры овощи, фрукты, игрушки, передавая их форму и строение; 

- Создавать игрушки и расписывать их узорами по мотивам народного декоративно – прикладного  искусства.

- Использовать разнообразные приёмы и элементы для создания узора, подбирать цвета в соответствии с тем или иным видом декоративного искусства.
Подготовительная группа (6-7лет)
- Различать разные виды изобразительного искусства: живопись, графика, скульптура, декоративно – прикладное и народное искусство.

- Называть основные выразительные средства.

- Высказывать простейшие суждения о произведениях искусства. 

- Передавать в изображении (живописном, скульптурном)  выразительность образа, используя форму, линию, композицию, колорит, сочетание различных изобразительных материалов.

- Создавать индивидуальные и коллективные рисунки, декоративные, предметные и сюжетные композиции.

-Лепить игрушки,  рисовать узоры по мотивам изделий народного декоративно - прикладного искусства. 
2. Содержательный раздел
2.1. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка
Первая младшая группа (от 2 до 3 лет)
Вызывать  у детей интерес к действиям с карандашами, фломастерами, кистью, красками.

Задачи: Развивать восприятие дошкольников, обогащать их сенсорный опыт путем выделения формы предметов. Подводить детей к изображению знакомых предметов, предоставляя им свободу выбора. Обращать внимание детей на то, что карандаш (кисть, фломастер) оставляет след на бумаге, если провести по ней отточенным концом карандаша (фломастером, ворсом кисти). Учить следить за движением карандаша по бумаге. Привлекать внимание детей к изображенным ими на бумаге разнообразным линиям, конфигурациям. Побуждать задумываться над тем, что они нарисовали, на что это похоже. Вызывать чувство радости от штрихов и линий, которые дети нарисовали сами. Побуждать к дополнению нарисованного изображения характерными деталями; к осознанному повторению ранее получившихся штрихов, линий, пятен, форм. Развивать эстетическое восприятие окружающих предметов. Учить детей различать цвета карандашей, фломастеров, правильно называть их; рисовать разные линии (длинные, короткие, вертикальные, горизонтальные, наклонные), пересекать их, уподобляя предметам: ленточкам, платочкам, дорожкам, ручейкам, сосулькам, заборчику и др.

Подводить детей к рисованию предметов округлой формы. Формировать правильную позу при рисовании (сидеть свободно, не наклоняться низко над листом бумаги),  свободная рука поддерживает лист бумаги, на котором рисует малыш. Учить бережно относиться к материалам, правильно их использовать: по окончании рисования класть их на место, предварительно хорошо промыв кисточку в воде. Учить держать карандаш и кисть свободно: карандаш — тремя пальцами выше отточенного конца, кисть — чуть выше железного наконечника; набирать краску на кисть, макая ее всем ворсом в баночку, снимать лишнюю краску, прикасаясь ворсом к краю баночки.
Вторая младшая группа (от 3 до 4 лет)
Предлагать детям передавать в рисунках красоту окружающих предметов и природы (голубое небо с белыми облаками; падающие на землю разноцветные листья; опускающиеся на землю снежинки и т.п.).

Продолжать учить правильно держать карандаш, фломастер, кисть, не напрягая мышц и не сжимая сильно пальцы; добиваться свободного движения руки с карандашом и кистью в процессе рисования. Учить набирать краску на кисть: аккуратно обмакивать ее всем ворсом в баночку с краской, снимать лишнюю краску о край баночки легким прикосновением ворса, хорошо промывать кисть, прежде чем набрать краску другого цвета. Приучать осушать промытую кисть о мягкую тряпочку или бумажную салфетку.

Закреплять знание названий цветов (красный, синий, зеленый, желтый, белый, черный), познакомить с оттенками (розовый, голубой, серый). Обращать внимание детей на подбор цвета, соответствующего изображаемому предмету.

Приобщать детей к декоративной деятельности: учить украшать дымковскими узорами силуэты игрушек (птичка, козлик, конь и др.), и предметов (блюдечко, рукавички), вырезанных воспитателем.

Учить ритмичному нанесению линий, штрихов, пятен, мазков (опадают с деревьев листочки, идет дождь, «снег, снег кружится, белая вся улица», «дождик, дождик, кап, кап, кап…» и др.).

Учить изображать простые предметы, рисовать прямые линии (короткие, длинные) в разных направлениях, перекрещивать их (полоски, ленточки, дорожки, заборчик, клетчатый платочек и др.). Подводить детей к изображению предметов разной формы (округлая, прямоугольная) и предметов, состоящих из комбинации разных форм и линий (неваляшка, снеговик, цыпленок, тележка, вагончик и др.).

Формировать умение создавать несложные сюжетные композиции, повторяя изображение одного предмета (елочки на нашем участке, неваляшки гуляют) или изображая разнообразные предметы, насекомых и т. п. (в траве ползают жучки и червячки; колобок
 катится по дорожке и др.). Учить детей располагать изображения по всему листу.
Лепка
Формировать интерес к лепке. Закреплять представления о свойствах глины, пластилина, пластической массы и способах лепки.

Учить раскатывать комочки прямыми и круговыми движениями, соединять концы получившейся палочки, сплющивать шар, сминая его ладонями обеих рук.

Побуждать детей украшать вылепленные предметы, используя палочку с заточенным концом.

Учить создавать предметы, состоящие из 2–3 частей, соединяя их путем прижимания друг к другу.

Закреплять умение аккуратно пользоваться глиной, класть комочки и вылепленные предметы на дощечку.

Учить детей лепить несложные предметы, состоящие из нескольких частей (неваляшка, цыпленок, пирамидка и др.). Предлагать объединять вылепленные фигурки в коллективные композиции (неваляшки водят хоровод, яблоки лежат на тарелке и др.). Вызывать радость от восприятия результата общей работы.

Средняя группа (от 4 до 5 лет)
Продолжать развивать интерес детей к изобразительной деятельности. Продолжать развивать эстетическое восприятие, образные представления, воображение, эстетические чувства, художественно-творческие способности. Продолжать формировать умение рассматривать и обследовать предметы, в том числе с помощью рук. Обогащать представления детей об изобразительном искусстве (иллюстрации к произведениям детской литературы, репродукции произведений живописи, народное декоративное искусство, скульптура малых форм и др.) как основе развития творчества. Учить детей выделять и использовать средства выразительности в рисовании. Продолжать формировать умение создавать коллективные произведения. Закреплять умение сохранять правильную позу при рисовании: не наклоняться низко над столом; сидеть свободно, не напрягаясь. Приучать детей быть аккуратными: сохранять свое рабочее место в порядке, по окончании работы убирать все со стола. Учить проявлять дружелюбие при оценке работ других детей.
Рисование. 
Продолжать формировать у детей умение рисовать отдельные предметы и создавать сюжетные композиции, повторяя изображение одних и тех же предметов (неваляшки гуляют, деревья на нашем участке зимой, цыплята гуляют по травке) и добавляя к ним другие (солнышко, падающий снег и т. д.).

Формировать и закреплять представления о форме предметов (круглая, овальная, квадратная, прямоугольная, треугольная), величине, расположении частей.

Помогать при передаче сюжета располагать изображения на всем листе в соответствии с содержанием действия и включенными в действие объектами. Направлять их внимание на передачу соотношения предметов по величине: дерево высокое, куст ниже дерева, цветы ниже куста.

Продолжать закреплять и обогащать представления детей о цветах и оттенках окружающих предметов и объектов природы. К уже известным цветам и оттенкам добавить новые (коричневый, оранжевый, светло‑зеленый); формировать представление о том, как можно получить эти цвета. Учить смешивать краски для получения нужных цветов и оттенков.

Развивать желание использовать в рисовании, аппликации разнообразные цвета, обращать внимание на многоцветие окружающего мира.

Закреплять умение правильно держать карандаш, кисть, фломастер, цветной мелок; использовать их при создании изображений.

Учить детей закрашивать рисунки кистью, карандашом, проводя линии и штрихи только в одном направлении (сверху вниз или слева направо); ритмично наносить мазки, штрихи по всей форме, не выходя за пределы контура; проводить широкие линии всей кистью, а узкие линии и точки – концом ворса кисти. Закреплять умение чисто промывать кисть перед использованием краски другого цвета. К концу года формировать у детей умение получать светлые и темные оттенки цвета, изменяя нажим на карандаш.

Формировать умение правильно передавать расположение частей при рисовании сложных предметов (кукла, зайчик и др.) и соотносить их по величине.
Декоративное рисование.  Продолжать формировать умение создавать декоративные композиции по мотивам дымковских, филимоновских узоров. Использовать дымковские и филимоновские изделия для развития эстетического восприятия прекрасного и в качестве образцов для создания узоров в стиле этих росписей (для росписи могут использоваться вылепленные детьми игрушки и силуэты игрушек, вырезанные из бумаги).

Познакомить детей с городецкими изделиями. Учить выделять элементы городецкой росписи (бутоны, купавки, розаны, листья); видеть и называть цвета, используемые в росписи.

Лепка. Продолжать развивать интерес детей к лепке; совершенствовать умение лепить из глины (из пластилина, пластической массы). Закреплять приемы лепки, освоенные в предыдущих группах; учить прищипыванию с легким оттягиванием всех краев сплюснутого шара, вытягиванию отдельных частей из целого куска, прищипыванию мелких деталей (ушки у котенка, клюв у птички). Учить сглаживать пальцами поверхность вылепленного предмета, фигурки.

Учить приемам вдавливания середины шара, цилиндра для получения полой формы. Познакомить с приемами использования стеки. Поощрять стремление украшать вылепленные изделия узором при помощи стеки.

Закреплять приемы аккуратной лепки.

Старшая группа (от 5 до 6 лет)
Продолжать развивать интерес детей к изобразительной деятельности. Обогащать сенсорный опыт, развивая органы восприятия: зрение, слух, обоняние, осязание, вкус; закреплять знания об основных формах предметов и объектов природы. Развивать эстетическое восприятие, учить созерцать красоту окружающего мира. В процессе восприятия предметов и явлений развивать мыслительные операции: анализ, сравнение, уподобление (на что похоже), установление сходства и различия предметов и их частей, выделение общего и единичного, характерных признаков, обобщение. Учить передавать в изображении не только основные свойства предметов (форма, величина, цвет), но и характерные детали, соотношение предметов и их частей по величине, высоте, расположению относительно друг друга. 

Развивать способность наблюдать, всматриваться (вслушиваться) в явления  и объекты природы, замечать их изменения (например, как изменяются форма и цвет медленно плывущих облаков, как постепенно раскрывается утром и закрывается вечером венчик цветка, как изменяется освещение предметов на солнце и в тени). 

Учить передавать в изображении основные свойства предметов (форма, величина, цвет), характерные детали, соотношение предметов и их частей по величине, высоте, расположению относительно друг друга. 

Развивать способность наблюдать явления природы, замечать их динамику, форму и цвет медленно плывущих облаков. 

Совершенствовать изобразительные навыки и умения, формировать художественно-творческие способности. 

Развивать чувство формы, цвета, пропорций.

Продолжать  знакомить  с  народным  декоративно-прикладным  искусством  (Городец, Полхов-Майдан, Гжель), расширять представления о народных игрушках. Развивать декоративное творчество детей (в том числе коллективное). Формировать умение организовывать свое рабочее место, готовить все необходимое для занятий; работать аккуратно, экономно расходовать материалы, сохранять рабочее место в чистоте, по окончании работы приводить его в порядок. Продолжать совершенствовать умение детей рассматривать работы, радоваться достигнутому результату, замечать и выделять выразительные решения изображений.
Рисование

Предметное рисование. Продолжать совершенствовать умение передавать в рисунке образы предметов, персонажей литературных произведений. Обращать внимание детей на отличия предметов по форме, величине, пропорциям частей; побуждать их передавать эти отличия в рисунках.

Учить детей передавать расположение предметов на листе бумаги, обращать внимание детей на то, что предметы могут по‑разному располагаться на плоскости (стоять, лежать, двигаться, быть в разных позах и т. д.).

Способствовать овладению композиционными умениями: учить располагать предмет на листе с учетом его пропорций (если предмет вытянут в высоту, располагать его на листе по вертикали; если он вытянут в ширину, например, не очень высокий, но длинный дом, располагать его по горизонтали).

Закреплять способы и приемы рисования различными изобразительными материалами (цветные карандаши, гуашь, акварель, цветные мелки, пастель, сангина, угольный карандаш, фломастеры, разнообразные кисти и т.п).

Вырабатывать навыки рисования контура предмета простым карандашом с легким нажимом, без жестких, грубых линий, пачкающих рисунок.

При рисовании карандашами учить передавать оттенки цвета, регулируя нажим на карандаш. В карандашном исполнении дети могут, регулируя нажим, передать до трех оттенков цвета. Учить рисовать акварелью в соответствии с ее спецификой (прозрачностью и легкостью цвета, плавностью перехода одного цвета в другой).

Учить детей рисовать кистью разными способами: широкие линии – всем ворсом, тонкие – концом кисти; наносить мазки, прикладывая кисть всем ворсом к бумаге, рисовать концом кисти мелкие пятнышки.

Закреплять знания об уже известных цветах, знакомить с новыми цветами (фиолетовый) и оттенками (голубой, розовый, светло‑зеленый, сиреневый), развивать чувство цвета. Учить смешивать краски для получения новых цветов и оттенков (при рисовании гуашью) и высветлять цвет, добавляя в краску воду (при рисовании акварелью).
Сюжетное рисование. Учить детей создавать сюжетные композиции на темы окружающей жизни и на темы литературных произведений («Кого встретил Колобок», «Два жадных медвежонка», «Где обедал воробей?» и др.).

Развивать композиционные умения, учить располагать изображения на полосе внизу листа, по всему листу.

Обращать внимание детей на соотношение по величине разных предметов в сюжете (дома большие, деревья высокие и низкие; люди меньше домов, но больше растущих на лугу цветов).

Учить располагать на рисунке предметы так, чтобы они загораживали друг друга (растущие перед домом деревья и частично его загораживающие и т.п.).
Декоративное рисование. Продолжать знакомить детей с изделиями народных промыслов, закреплять и углублять знания о дымковской и филимоновской игрушках и их росписи; предлагать создавать изображения по мотивам народной декоративной росписи, знакомить с ее цветовым строем и элементами композиции, добиваться большего разнообразия используемых элементов. Продолжать знакомить с городецкой росписью, ее цветовым решением, спецификой создания декоративных цветов (как правило, не чистых тонов, а оттенков), учить использовать для украшения оживки.

Познакомить с росписью Полхов‑Майдана. Включать городецкую и полхов‑майданскую роспись в творческую работу детей, помогать осваивать специфику этих видов росписи. Знакомить с региональным (местным) декоративным искусством.

Учить составлять узоры по мотивам городецкой, полхов‑майданской, гжельской росписи; знакомить с характерными элементами (бутоны, цветы, листья, травка, усики, завитки, оживки).

Учить создавать узоры на листах в форме народного изделия (поднос, солонка, чашка, розетка и др.).

Для развития творчества в декоративной деятельности использовать декоративные ткани. Предоставлять детям бумагу в форме одежды и головных уборов (кокошник, платок, свитер и др.), предметов быта (салфетка, полотенце) для украшения.

Учить ритмично располагать узор. Предлагать расписывать бумажные силуэты и объемные фигуры.
Лепка. Продолжать знакомить детей с особенностями лепки из глины, пластилина и пластической массы.

Развивать умение лепить с натуры и по представлению знакомые предметы (овощи, фрукты, грибы, посуда, игрушки); передавать их характерные особенности. Продолжать учить лепить посуду из целого куска глины и пластилина ленточным способом.

Закреплять умение лепить предметы пластическим, конструктивным и комбинированным способами. Учить сглаживать поверхность формы, делать предметы устойчивыми.

Учить передавать в лепке выразительность образа, лепить фигуры человека и животных в движении, объединять небольшие группы предметов в несложные сюжеты (в коллективных композициях): «Курица с цыплятами», «Два жадных медвежонка нашли сыр», «Дети на прогулке» и др.

Формировать у детей умение лепить по представлению героев литературных произведений (медведь и колобок, лиса и зайчик, Машенька и медведь и т.п.). Развивать творчество, инициативу.

Продолжать формировать умение лепить мелкие детали; пользуясь стекой, наносить рисунок чешуек у рыбки, обозначать глаза, шерсть животного, перышки птицы, узор, складки на одежде людей и т. п.

Продолжать формировать технические умения и навыки работы с разнообразными материалами для лепки; побуждать использовать дополнительные материалы (косточки, зернышки, бусинки и т.д.).

Закреплять навыки аккуратной лепки.

Закреплять навык тщательно мыть руки по окончании лепки.
Декоративная лепка. Продолжать знакомить детей с особенностями декоративной лепки. Формировать интерес и эстетическое отношение к предметам народного декоративно‑прикладного искусства.

Учить лепить птиц, животных, людей по типу народных игрушек (дымковской, филимоновской, каргопольской и др.).

Формировать умение украшать узорами предметы декоративного искусства. Учить расписывать изделия гуашью, украшать их налепами и углубленным рельефом.

Учить обмакивать пальцы в воду, чтобы сгладить неровности вылепленного изображения, когда это необходимо для передачи образа.
Подготовительная к школе группа (от 6 до 7 лет)
Формировать у детей устойчивый интерес к изобразительной  деятельности.

Обогащать сенсорный опыт, включать в процесс ознакомления с предметами движения рук по предмету. Продолжать развивать образное эстетическое восприятие, образные представления, формировать эстетические суждения; учить аргументировано и развернуто оценивать изображения, созданные как самим ребенком, так и его сверстниками, обращая внимание на обязательность доброжелательного и уважительного отношения к работам товарищей. Формировать эстетическое отношение к предметам и явлениям окружающего мира, произведениям искусства, к художественно-творческой деятельности. Воспитывать самостоятельность; учить активно и творчески применять ранее усвоенные способы изображения в рисовании, лепке и аппликации, используя выразительные средства.

Продолжать учить рисовать с натуры; развивать аналитические способности, умение сравнивать предметы между собой, выделять особенности каждого предмета; совершенствовать умение изображать предметы, передавая их форму, величину, строение, пропорции, цвет, композицию. Продолжать   развивать коллективное творчество.

Формировать умение замечать недостатки своих работ и исправлять их; вносить дополнения для достижения большей выразительности создаваемого образа.
Рисование

Предметное рисование.  Совершенствовать умение изображать предметы по памяти и с натуры. Развивать наблюдательность, способность замечать характерные особенности предметов и передавать их средствами рисунка (форма, пропорции, расположение на листе бумаги).

Совершенствовать технику изображения. Продолжать развивать свободу и одновременно точность движений руки под контролем зрения, их плавность, ритмичность.

Расширять набор материалов, которые дети могут использовать в рисовании (гуашь, акварель, сухая и жирная пастель, сангина, угольный карандаш, гелевая ручка и др.). Предлагать соединять в одном рисунке разные материалы для создания выразительного образа. Направлять внимание детей на новые способы работы с уже знакомыми материалами (например, рисовать акварелью по сырому слою); разные способы создания фона для изображаемой картины: при рисовании акварелью и гуашью – до создания основного изображения; при рисовании пастелью и цветными карандашами фон может быть подготовлен как вначале, так и по завершении основного изображения.

Продолжать формировать умение свободно владеть карандашом при выполнении линейного рисунка, упражнять в плавных поворотах руки при рисовании округлых линий, завитков в разном направлении (от веточки и от конца завитка к веточке, вертикально и горизонтально), учить осуществлять движение всей рукой при рисовании длинных линий, крупных форм, одними пальцами – при рисовании небольших форм и мелких деталей, коротких линий, штрихов, травки (хохлома), оживок (городец) и др.

Развивать умение видеть красоту созданного изображения и в передаче формы, плавности, слитности линий или их тонкости, изящности, ритмичности расположения линий и пятен, равномерности закрашивания рисунка; чувствовать плавные переходы оттенков цвета, получившиеся при равномерном закрашивании и регулировании нажима на карандаш.

Развивать представление о разнообразии цветов и оттенков, опираясь на реальную окраску предметов, декоративную роспись, сказочные сюжеты; учить создавать цвета и оттенки.

Постепенно подводить детей к обозначению цветов, включающих два оттенка (желто‑зеленый, серо‑голубой) или уподобленных природным (малиновый, персиковый и т. п.). Обращать их внимание на изменчивость цвета предметов (например, в процессе роста помидоры зеленые, а созревшие – красные). Учить замечать изменение цвета в природе в связи с изменением погоды (небо голубое в солнечный день и серое – в пасмурный). Развивать цветовое восприятие в целях обогащения колористической гаммы рисунка.

Закреплять умение детей различать оттенки цветов и передавать их в рисунке; развивать восприятие, способность наблюдать и сравнивать цвета окружающих предметов, явлений (нежно‑зеленые, только что появившиеся листочки, бледно‑зеленые стебли одуванчиков и их темно‑зеленые листья и т. п.).
Сюжетное рисование.  Совершенствовать умение детей размещать изображения на листе в соответствии с их реальным расположением (ближе или дальше от рисующего; ближе к нижнему краю листа – передний план или дальше от него – задний план); передавать различия в величине изображаемых предметов (дерево высокое, цветок ниже дерева; воробышек маленький, ворона большая и т. п.). Формировать умение строить композицию рисунка; передавать движения людей и животных, растений, склоняющихся от ветра. Продолжать формировать умение передавать в рисунках как сюжеты народных сказок, так и авторских произведений (стихотворений, сказок, рассказов); проявлять самостоятельность в выборе темы, композиционного и цветового решения.
Декоративное рисование.  Продолжать развивать декоративное творчество; умение создавать узоры по мотивам народных росписей, уже знакомых детям и новых (городецкая, гжельская, хохломская, жостовская, мезенская роспись и др.). Формировать умение выделять и передавать цветовую гамму народного декоративного искусства определенного вида. Закреплять умение создавать композиции на листах бумаги разной формы, силуэтах предметов и игрушек; расписывать вылепленные детьми игрушки.

Закреплять умение при составлении декоративной композиции на основе того или иного вида народного искусства использовать характерные для него элементы узора и цветовую гамму.

Лепка. Развивать творчество детей. Формировать умение свободно использовать для создания образов предметов, объектов природы, сказочных персонажей разнообразные приемы, усвоенные ранее; передавать форму основной части и других частей, их пропорции, позу, характерные особенности изображаемых объектов; обрабатывать поверхность формы движениями пальцев и стекой.

Продолжать формировать умение передавать характерные движения человека и животных, создавать выразительные образы (птичка подняла крылышки, приготовилась лететь; козлик скачет, девочка танцует; дети делают гимнастику – коллективная композиция).

Развивать умение создавать скульптурные группы из 2–3 фигур, чувство композиции, умение передавать пропорции предметов, их соотношение по величине, выразительность поз, движений, деталей.
Декоративная лепка.  Продолжать развивать навыки декоративной лепки; учить использовать разные способы лепки (налеп, углубленный рельеф), применять стеку. Учить при лепке из глины расписывать пластину, создавать узор стекой. Совершенствовать умение создавать из глины, разноцветного пластилина предметные и сюжетные, индивидуальные и коллективные композиции.

2.2. Формы, методы, средства реализации рабочей программы
При отборе методов, форм и приемов учитываются такие критерии, как:

- комфортная, радостная от процесса познания атмосфера; 

- целостное развитие личности ребенка; 

- разнообразные методы, учитывающие потребности ребенка; 

- игровая организация обучения, способствующая двигательной активности детей; 

- актерские способности воспитателя, способствующие превращению детей в действующих лиц. 

Программа
предусматривает также  интеграцию разных областей  знаний:

изобразительного искусства, декоративно-прикладного искусства, аппликации. Изобразительная деятельность является частью всей воспитательно‑образовательной работы в дошкольном образовательном учреждении и взаимосвязана со всеми ее направлениями: ознакомлением с окружающим предметным миром, социальными явлениями, природой во всем ее многообразии; с разными видами искусства – как классического, современного, так и народного, включая литературу, музыку а также с разнообразными видами деятельности детей.
Средства обучения.
 Все средства направлены на освоение технических навыков и умений, овладение способами изображения предметов, развитие умений составлять узоры, украшать предметы, передавать сюжет, создание выразительного образа.

Методы: 

· информативно - рецептивный;

· репродуктивный;

· исследовательский;

· эвристический;

В информационно – рецептивный метод включаются следующие приемы:

- рассматривание;

- наблюдение;

- экскурсия;

- образец воспитателя;

- показ воспитателя.

Словесный метод :

- беседа;

- рассказ, искусствоведческий рассказ;

- художественное слово.

Репродуктивный метод – это метод, направленный на закрепление знаний и навыков детей. Это метод упражнений, доводящих навыки до автоматизма. Он включает в себя:

- прием повтора;

- работа на черновиках;

- выполнение формообразующих движений рукой.

Эвристический метод направлен на проявление самостоятельности в каком - либо моменте работы на занятии, т.е. педагог предлагает ребенку выполнить часть работы самостоятельно.

Исследовательский метод направлен на развитие у детей не только самостоятельности, но и фантазии и творчества.

Различные методы и приемы используются в зависимости от возраста детей.

Так, в рисовании основной прием для первой младшей группы – показ, как следует пользоваться карандашами и красками. Наиболее эффективный прием – пассивные движения, когда ребенок действует не самостоятельно, а с помощью. Используются игровые изобразительные движения однородного, ритмичного характера с проговариванием слов: «туда – сюда», «сверху - вниз» и т.д. Такой прием дает возможность связать образ предмета с изобразительным движением.

Еще один прием работы в младшей группе – сотворчество педагога с детьми.

Во второй младшей группе на занятиях по рисованию активно используется информационно – рецептивный метод. Особенно полезен перед занятием действенный способ знакомства с формой предмета: дети обводят форму рукой, играют с флажками, мячами, шарами, ощупывают их очертания. Такое обследование предмета создает более полное представление о нем.

Также эффективен прием обследования предмета движением руки по контуру и показ этого движения в воздухе. Прямой показ способа изображения применяется только в том случае, данная форма встречается впервые.
Формы работы по реализации области «Художественное-эстетическое развитие» (рисование) с учетом приоритетного направления ЧДОУ «Православный д/с «Вера, Надежда, Любовь» - духовно-нравственное воспитание:
- Иллюстрирование народных и авторских сказок, литературных произведений из серии Л.Л. Шевченко «Добрый мир», 

- тематические выставки детского творчества; 

- участие в  благотворительных акциях; 

- рассматривание и изображение  храмов, соборов; 

- занятия по изодеятельности  на улице в летний период времени  (красота Божьего мира) 

- слушание колокольной и духовной музыки в процессе проведения занятий  по изобразительному искусству.
3. Организационный раздел
3.1. Описание организационно-методического обеспечения рабочей программы
Литература
Бородина А.В. Основы православной культуры : Культура и творчество в детском саду:

Программа воспитания и обучения детей дошкольного возраста./ А. В. Бородина. – Изд-е 2- е, испр. и доп. – М.: Основы православной культуры

Добрый мир. Православная культура для малышей. Методическое пособие для педагогов, специалистов сиситемы дошкольного образования. –М.: Центр поддержки культурно – исторических традиций Отечества

Потаповская О.М. Подарок к празднику . Программа духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста средствами художественно-продуктивной деятельности

Доронова Т.Н. Дошкольникам о художниках детской книги. – М., 1991.

Комарова Т.С. Изобразительная деятельность в детском саду. – М.: МОЗАИКА‑СИНТЕЗ.

Комарова Т. С. Детское художественное творчество. – М.: МОЗАИКА‑СИНТЕЗ.

Комарова Т.С. Обучение дошкольников технике рисования. – М.

Комарова Т.С., Ратанова Т.А., Быховец Г.В. Народное искусство в воспитании детей / Под ред. Т. С. Комаровой. – М.

Комарова Т.С., Зацепина М.Б. Художественная культура детям. Интегрированные занятия с детьми 5–7 лет.

Якобсон П. М. Психология художественного восприятия. – М.

Янушко Е. А. Рисование с детьми раннего возраста (1-3 года). Методическое пособие для воспитителей и родителей.- М.: Мозаика Синтез

Серия рабочих тетрадей «Искусство – детям» : «Филимоновская игрушка», «Городецкая роспись», «Хохломская роспись», «Дымковская игрушка», «Волшебный пластилин», «Простые узоры и орнаменты», «Узоры Северной Двины», «Сказочная гжель», «Смешные игрушки из пластмассы», «Тайны бумажного листа», «Секреты бумажного листа». – М.: МОЗАИКА‑СИНТЕЗ.

Серия наглядно‑дидактических пособий «Мир в картинках» : «Животные жарких стран», «Животные средней полосы», «Птицы средней полосы», «Насекомые», «Высоко в горах», «Арктика и Антарктика», «Деревья и листья», «Овощи», «Фрукты», «Цветы», «Морские обитатели», «Рептилии и амфибии», «Ягоды садовые», «Ягоды лесные», «Домашние животные», «Домашние птицы», «Собаки – друзья и помощники», «Животные – домашние питомцы». – М.: МОЗАИКА‑СИНТЕЗ

3.2. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды групп по реализации области «Художественно-эстетическое развитие»
Оснащение
развивающей предметно-пространственной среды ЧДОУ «Православный д/с «Вера, Надежда, Любовь» отвечает требованиям  ФГОС ДО.
1 младшая группа.
 Для накопления опыта изобразительной деятельности в раннем возрасте имеются специальные самостирающиеся  доски с палочкой для рисования и белая бумага и цветные карандаши. Для рисования на улице в сухую погоду имеются цветные мелки. Малыши любят рисовать ладошками, для такого рисования используется гуашь или специальные «пальчиковые» краски, кисти беличьи № 10. В группе имеется место для выставки детских работ.
2 младшая группа.
Ребенок младшего возраста начинает проявлять все более активный интерес к рисованию. Для накопления опыта изобразительной деятельности в младшем возрасте имеются специальные самостирающиеся доски с палочкой для рисования и белая бумага и цветные карандаши. Для рисования на улице в сухую погоду имеются цветные мелки. Малыши любят рисовать ладошками, для такого рисования используется гуашь или специальные «пальчиковые» краски, кисти беличьи № 10. В группе имеется место для выставки детских работ.

Средняя группа.
В средней группе набор материалов становится обширнее чем во второй младшей группе - к специальным самостирающимся доскам для рисования добавляется, бумага и ручки для самостоятельных зарисовок. Это способствует развитию исследовательских умений, планирования, целеполагания. В свободном доступе имеются альбомы и картинки для раскрашивания, трафареты и шаблоны, альбомы с образцами декоративного искусства. В группе имеется место для выставки детских работ.
Старшая и подготовительная группа.
Изобразительная деятельность – одна из самых любимых для старших дошкольников. Кроме обычных материалов (бумага, картон, карандаши, фломастеры, краски, кисти, пластилин, соленое тесто, пластическая масса), добавляются схемы способов создания образов с помощью разнообразных техник. Книги и альбомы самоделок так же для помощи дошкольникам в изготовлении каких – либо конструкции и поделок. Так же отведены места для демонстрации созданных детьми работ.
3.3 Учебный план
	ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ 

(изобразительная деятельность)

	Вид
	Количество в неделю

	
	1 мл
	2 мл
	ср
	ст
	подг

	Рисование
	1 
	1
	1
	2
	2

	Лепка
	1
	0,5
	0,5
	0,5
	1

	Аппликация
	-
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5


Календарный учебный график
	Продолжительность учебного года 
	Начало учебного года с 01.09.2018 г. 

Окончание учебного года 31.05.2019 г. 

	Количество недель в учебном году 
	36 недель 

	Продолжительность учебной недели 
	5 дней (понедельник-пятница) 

	Сроки проведения   каникул 
	Рождественские – 09.01.2019-15.01.2019 

Пасхальные – 29.04.2019-05.04.2019 

	Летний оздоровительный период 
	С 01.06.2019г. по 31.08.2019г. 


